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Bismarck és a lengyel urak.
Bismarck lierczeg a porosz képviselő­

házban, védvén az általa porosz-lengyelor- 
szághan íoganatositott kiutasitási rendelete­
ket, erősen megtámadta a lengyel nemességet; 
mely állítása szerint a birodalom ellensége, 
sőt azzal is fenyegetődzött, hogy birtokaikat 
kibecsülteti, és őket is kiutasítja, elvül állit­
ván fel, hogy minden államnak kell 
jogának lenni, azoktól az áll am i 
védelmet megvonni és azokat ke­
belében meg nem tűrni, kik fenn­
állására veszélyesek.

E helyen nincs szándékunkban, ezen elv 
jelentősége felett elmélkedni, az bizonyos kor­
látok között amúgy is, általunk rég jelzett 
alapigazságnak felelvén meg, melyet, hogy 
ily kiváló helyről látunk megerősítve, meg­
elégedésünkre szolgálhat. Mi ez alkalommal 
csak arra reflektálunk, hogy mi indíthatta 
Bismarckot arra, hogy ez elvnek alkalmazd 
sát ép most helyezze kilátásba és most lép­
jen fel vádakkal a lengyel nemesség ellené­
ben. Azon okok melyeket a lierczeg elmon­
dott, vagy régiek, vagy indokolatlanok. Régi, 
hogy a lengyelek 1863-ban és talán 1870-ben 
is a francziákkal tartottak, az Arnimper meg­
mutatta, hogy a kanczellár nem oly ember, 
ki tizenöt évig vár hosszújával; a hazafiat- 
lanság vádja pedig indokolatlan, mert a né­
met birodalom legkitűnőbb polgári és katonai 
állásaiban látunk lengyeleket; kik híven tel­
jesítik kötelességeiket, hogy ennek daczára 
lengyelek és nem németek; ez ha vád lehet; 
akkor százados vád, melyet, hogy Bismarck 
ép most emel, annak igaz okát úgy hisszük, 
elhallgatta, és ép ez igaz ok után kutatni 
tartjuk mi fontosnak, azon hiszemben, hogy 
e kutatás sok tanulságosat foglal magában, 
a magyar birtokos osztályra nézve is.

Szerintünk Bismarck, azért látta jónak 
a katholikus lengyel nemességet most meg­
támadni, mert eléggé meggyengültnek tartja 
arra, hogy veszély nélkül megtámadható; 
gyengült erőben, az egykori lengyel birtokok 
nagy részben zsidó kézre jutva: gyengült er­
kölcsben, a monakói játékbarlang, i’áris leg- 
kicsapongóbb és legdrágább mulató helyein 
törzsvendégek a lengyel birtokosok, mi pe­
dig főleg befolyástalauná és gyengévé tette 
otthon a lengyel birtokos osztályt, az teljes 
külön válása a néptől, melyet vezetni volt 
hivatva; mely kötelességét az úri osztály, ha 
lelkiismeretesen teljesíti, bizonyára nem merte 
volna Bismarck azon vádat vágni szemébe, 
hogy a lengyel paraszt jó, de az ur rósz.

Nagy, áthidalhatlan szakadásnak kell 
ott létezni, hol az úri osztályt, ily váddal 
merheti valaki megtámadni, egészen elkellett 
ott már veszteni, az úri osztálynak lábai 
alól a talajt, hol a nép még nemzeti aspira- 
ezióiban sem azonosítja magát véle, és fájda­
lommal bár, de el kell ismernünk, hogy erő­
szakos természeténél fogva a gyengét kevésre 
becsülő kanczellár, alighanem alapos ismerője 
a lengyel állapotoknak. De mi is fűzze ott 
szorosabbra a nép és ur közti viszonyt; a 
lengye] nemes nevelése: jó és rósz tulajdon­
ságai francziák, e nyelven társalognak az úri 
körök. A néppel a lengyel főur legfeljebb csak 
közvetve érintkezik, még pedig a lengyel úri 
házak elmaradhat lan gonosz szelleme, a zsidó 
által. A házi zsidó intézmény sehol úgy kifej­
lesztve nincs, mint a lengyel úri osztály körül. 
Az újonnan született ul ti számára zsidó szerzi 
az első dajkát, úgy mint a vén nemes szá­

mára a koporsói ; az egész életen át kisé- ■ 

rője a zsidó; a nemes urak számára ez ál- ■ 

Htja össze az első kártya kompániát, ez ho- j 
zatja a franczia pezsgői, közvetíti a szerel- j 
mes kalandokat, elhelyezi a váltókat, ki un- I 
szolja a külföldi játék barlangokba, és az 
alatt gazdálkodik otthon, nyomja, fosztogatja 
a népet, hogy szaporítsa a birtok jövedelmét, 
kiildhessen elkártyázni valót a nemes ur után 
és néki is maradjon annyi, hogy mire az 
elpusztul, megélhessen „in Ehren.“ mint a 
zsidó mondja abból mit csalt és lopott.

A nép ezt mind látja, látja hogy szö­
vetkezik régi starostjainak ivadéka, az őt 
fosztogató zsidóval, hogy adja át e gonosz 
fajnak egymásután szeszgyárait, birtokait, 
hogyan enged meg házi zsidajának minden 
nyomorgatást, hogy az kielégíthesse fokozódó 
pénzszomját és néki is jusson kicsapongásai 
folytatására. Lehet-e csodálkoznunk, ha az 
ily úri osztály elszigetelten áll, ha a nép 
még a legszentebb, a nemzeti létért való küz­
delemben sem követi, hiába hangzanak ott 
a lelkesítő szavak, hiába a zászló lengetés, 
ha mind erre árnyékát veti a zsidó befolyás, 
elmaradliatlan következményeivel , a nyo­
morral.

E szomorú viszonyokat, kell Bismarck­
nak alaposan ismernie, hogy időszerűnek tart­
hassa a lengyel nemességet ily kímélet nél­
kül megtámadni; ő tudja, hogy a lengyel ur 
illegett nem áll a nép és ezért merte ez osz­
tály megsemmisítését egyenesen a kormány 
teendői közé felvenni, és proklamálta a czik- 
klink kezdetén jelzett elvet, szerintünk 
elég tévesen kihagyván abból azon 
korlátozást, melyet az elv alkal­
mazásának a kereszténység von, 
ez mindenkinek elévülhetlen pol­
gárjogot adván m i n d e n ü 11, hol a 
keresztet tisztelik.

Azonban, bár mi is legyen következése, 
Bismark legújabb fellépésének, óhajtjuk, hogy 
mind azok kik társadalmi viszonyainknál fogva, 
a néptől külön vált kiváltságos álást foglal­
nak el, levonják belőle az üdvös tanulságot 
és előrelátással intézkedjenek, nehogy idegen 
betolakodók kedvéért megszakadjon az össze­
kötő fonál köztük és a nép között; nehogy 
valamikor úgy járjanak, mint a spanyol pap 
ki a spanyolok által megkínzott és kivég- 
zendő indiánt megtéríteni akarván, a menny­
ország boldogságát ecsetelte néki, az indián 
csak azt kérdezte : jut-e oda spanyol is, és 
midőn a pap igenlőleg felelt; akkor válaszold 
az indián • még a mennyország sem kell.

K.

Hogy áll a világ ?
Gladstone, az angol demokraczia vezérfértia, 

ki politikájában mindig szerencsétlen volt, most 
átvette Salisbury után a kormány elnökséget, d 
alkotja az uj minisztériumot; daczára annak, hogy 
az angol királyné nagy ellenszenvvel viseltetik 
irányában; úgy látszik azonban, hogy Gladstone 
maga nem fogja a külügyi tárczát megtartani, 
hanem azt Granville kezére bízza Hogy Gladstone 
ezentúl is szerencsétlen lesz, mint kormány elnök, 
már abból is könnyen kimagyarázható, hogy tu­
lajdonképen Parnell tartja kezében az angol pár­
tokat. t.z ö csatlakozása Gladstonehoz buktatta 
meg a tory-kormányt, de azon pillanatban, a mint 
a győzelmes pártot elhagyja, ez is kormányképte­
lenné lesz, s lelépni kénytelen. Parnell tehát azon 
helyzetben vau, hogy feltételekhez kapcsolhatja 
segítségét s ezen feltételek közt fogjuk találni a

dublini országgyűlést, melytől az angol avisztok- 
ráezia irtózik, s már előre látja, hogy ez a rend­
őrség színe és neve alatt hadsereget, fog szerezni 
s belháborut előkészíteni. Az angol közvélemény 
legjelentékenyebb orgánuma a: „Times,“ nem hi­
szi, hogy Gladstone kormánya soká tarthatná fent 
magát, de átlátja, hogy a toryknak nincsen több 
sége, a parlamenti válságok végét tehat csak a 
parlament feloszlásától s az uj választásoktól 
várja.

Múlt számunkban említettük, hogy A n- 
drássy gróf tudni akarja, mikép áll a dolog 
Bulgáriában ! Hiába szólott a nemes gróf, a szul­
tán és a bolgár fejedelem nem hallgattak szavára 
s megegyeztek, hogy Bulgária és Kelet-Iíumelia 
közt personal-unio legyen. A keleti kérdés ter­
mészetesen nincs megoldva ez által, sőt ezen egyes- 
ségből uj bonyodalmak fognak származni. Sán­
dor fejedelem sakkot mondott a czárnak, bosz- 
szantja öt:

Jeleztük volt már, hogy Görögország 
is föl lett szólítva a hatalmak által, hogy leíegy- 
verkezzék. A görög kormány most azt válaszolja, 
hogy fölöslegesnek tart minden részletezést s az 
esetleges összetűzés következményeiért elhárítja 
magáról a felelősséget és kijelenti, hogy a tengeri 
haderejének kifejtése ellen gördített akadályokat 
a korona jogaival és az ország politikai érdekei­
vel nem tartja összeegyeztethetőnek.

Oroszország Szerbiában oda hatni igyekszik, 
hogy Szerbia azonnal kössön békét és most sem 
a kelet-ruméliai, sem a bregovai, sem a felkelők 
kérdését ne bolygassa. Szerbiában a Törökország 
és Bulgária között létrejött egyezmény híre igen 
rósz benyomást tett. Az ó-szerbek csak az o r o- 
szoknál vélnek segítséget találhatni, s azért 
orosz tisztek behívását a szerb hadsereg élere, 
mint politikai követelményt állítják fel.

•w Bismarckról és lengyel politikájáról vezerczik- 
küimben emlékszünk meg; itt csak azt tartjuk 
fölemlíteni valónak, hogy sokan a német kanezél- 
lárnak a lengyel vita alkalmával mondott beszéd­
jeiből azt következtetik, hogy érzelmei Ausztria- 
Magyarország iránt megváltoztak, vagy hogy meg- 
hidegült a két állam közti viszony. Ily dolgok 
azonban, a mint Berlinből sürgönyzik, távol állnak 
Bismarcktól, mert ö nem követel magának oly 
szabadságot, a melyet másoknak meg nem ad­
hatna. Bismarck herczegre nézve a lengyel-kérdés 
kiváltképen porosz-német ügy. Más államok azt 
tehetik a lengyelekkel, a mit saját érdekük kí­
ván. Ezt kölcsönösen elismerték az osztrák magyar 
és német kormányok. Külöinben is a lengyel-kér­
dés most mar nem bir akkora fontossággal, hogy 
határozhatna a hatalmaknak egymás közti viszo­
nyára es Európára általában. Ezzel tehát tisztá­
ban volnának.

Kínzás.
A török saptiéh is elszégyelhetue magát egy 

olyan hóhér-munka teljesítése után, a melyet a 
m. kir. csendőrök nem rég Torontálban, Pádén 
végbevittek.

Torontálmegye alsó feléből, a hol vegyes 
nemzetiségek laknak, külőmben is sok rossz hirt 
hallani egy idő óta. Mintha csakugyan ez volna 
az ország legárvább vármegyéje, a hová nem bir 
eljutni az állam és kultúra keze. Segíteni, az igaz, 
hogy nem segít neki senki. A nagybirtokosság) a 
mi még megvan belőle, épen ezeken a vidékekén 
nem tesz semmit. Az állam is épen ennyit cselek­
szik. Mintha nem is ez volna az a kitűnő termő - 
terület és azon nevezetes föld, a hol nemzetünk 
érdekeit a forradalomban annyi vérrel megszen­
teltek.

Ott történt nem rég a nagykikindai száz- 
ezeres sikkasztás, mely a torontáli községek va­
gyonkezelésébe és a torontáli hatóságok ellenőr­
zési potenciájába engedett bepillantást. Oda te-
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leintették le a csángókat is minden nyomorúsá­
gukkal együtt. Ezeknek a dolguk ismeretes

Különben az alsó torontáli nép egyébként 
is ínséges és szegény. Árvizek, rossz termesek 
egészen megrontották. A községek, ellentétben a 
felső torontáli német községekkel, nem emelked­
nek, hanem inkább lntnya'lanak leleté. Magyarok 
és szerbek együtt szegényednek; különösen a 
magvarok. Mert a torontáli magyarság a torok- 
uralkodás után sem 11. Józseftől, sem Mária-1 e- 
réziától nem kapott földet s ma így csak úgy 
teng leng; kertészkedik és szolgál Egész kozse- 
gek veszítik ott el népességük egy bizonyos há­
nyadát időnk int, a nélkül, hogy a kincstár lete­
lepítené őket birtokaira. ,

Egy ilyen hanyatlásnak indult tiszamenti 
magyar-szerb községben azután nem rég állati 
kegyetlenséggel meggyilkolták egy gazdag Mon­
dás nejét. Az eset valóban gyalázatos vö t s 
méltó, arra, hogy a tettesek az akasztóiával la-
koijanak. ^ a m. kir. csendőrség közegei,
hogv egy oly ténynyel lépjenek közbe a jog ne­
vében, mely állatiasságra nézve legalább is töler 
a gvilkosok kegyetlenségével. Eljöttek az igazság 
és az állam nevében hóhér-munkát végezni, b 
eljöttek azért, hogy az ország általuk bepillan- 
tílst szerezzen azokba az elvekbe, a méh ek ^ze- 
vint a szegény Torontálban a népet kormá­
nyozzák. , , . , ,, .

A csendőrség helyes er élv 1 \ el kezdte, A 
pádéi csendőrséget megerősítették a melencei 
őrssel, a hol egy olyan csoda-csendőr volt, a ki 
120 méregkeverő szerb-asszonyt fogdosott volt 
össze. Fájdalom, alsó Torontói szerb népénél bi­
zonyos tekintetben divat, hogy az asszony a 1 ér- 
jét, ha nem szereti, méreggel „megetesse1.

Tehát a gyilkosokat mindenféle fortélylyal 
kinyomozták. Szőke, az őrsparancsnok kenten- 
czébe bujt s a büntető eljárási szabályok és a 
józan ész ellenére együvé csukott gazemberek 
egymás közötti beszélgetését kihallgatta.

Az egészben az a legkülönösebb, hogy le­
ront álmegy eben a csendőrök bírói funkcziót 
teljesítettek s nemcsak a gyanuokokat gyűjtik es 
a tette-eket kerítik kézre, hanem bizonyítási el­
járást is teljesítenek. Ez a kedélyességnek bizo- 
uvos neme s nem mindennapi ismerése ez a 
esendőn hatáskörnek.

Persze, hogy nem jó vége szokott lenni az 
ilyen hatósági funkeziónak. A kemenezéböl kihall­
gatott állítólagos tettesek, a kik közt egy vágyó- 
nos gazdaember is volt, a nyilt kihallgatásnál 
és a vizsgálóbíró előtt tagadtak mindent. A csend- 
őri bizonyíték füstbe ment. Es ekkor történt meg 
az a hóhéri munka, melynek párját nem hallot­
tuk, csak a Patkó-világ történetében.

Mire a vizsgálóbíró kijött a tett helyére, a 
gyanúba fogott egyének semmivé lett nyomoré­
kok voltak, a kiknek legfölebb már csak orvos és
gyóntató pap kellett. t

És jött a községi orvos. Nem kevéssé méltó 
orvos a csendőrökhöz. Megállapította, hogy a 
gyanúsított egyének könnyű sérülésben \ annak, 
mely 8 nap alatt gyógyul. Akkor aztán tehetnek 
velük, amit tetszik.

Hogy mi történt ezután a vádlottakkal a 
nagvkikirrdai börtönben, a hova őket szállítot­
ták, az egészen bizonytalan. Alkalmasint semmi 
sem történt, ügv hagyták őket minden orvosi 
segély nélkül, mígnem két hét múlva a vádlottak

TÁRCZA.
Megtörte a sors.

Megdöbbentő, földig sújtó volt az a fáj da- , 
lom, mit Gyórfy Nagy István érzett, midőn neje 
koszorúkkal fed'ett koporsója előtt állott. Merev, 
hideg mozdulatlan, volt mint egy kő szobor. Ügy­
szeretett volna sírni keservesen, de szive meg 
volt dermedve, szemeibe nem jött egyetlen köny- , 
csepp senr. Pedig úgy hasogatta szivét az a bus i 
melódia, melylyel a khórus halottjától elbucsuz 
tatta.

A fák tar lombjai között szellő srrdogált, 
mintha ez is siratni akarná az ő sírba szálló bol­
dogságát s fönn a komor ólmos felhők közelében 
a varjak sötét tábora rikácsolva hangoztató: kár- 
kár-kar ! S a mint szemeit rászegezte a koporsóra, 
eltompult lelke előtt, mely mit sem tudott többé 
a mi körülötte történik, elvonult elete boldogsá­
gának rövid története.

Öt évet töltött el vele együtt; s ez öt év 
boldogságát a bánat még csak bárány fellege sem 
zavarta meg ; úgy szerették egymást — végtele­
nül ! S midőn a nő egy gyermeknek, egy rózsás 
arczu leánykának adott életet, nem voit többé 
semmi hiány!

Ebben a pícziny lényben olvadott össze szi­
vük, lelkűk ; nyert újabb tápot szerelmük lángja.

Es minthogy jómódúak voltak, még csak 
anvagi gondok sem zavarták boldogságukat.

k őzül a jómódú gazda sebeiben örjöngési tünetek 
közt meghalt, egy másiknak sebei üszkösödésbe 
mentek át és a lábát le kellett vágni. A másik 
kettőről még nem szól az irás; de el lehet gon­
dolni. hogy azok sem kerültek ki baj nélkül hó­
héraik kezéből.

Fájdalom, nálunk épen az u. n. mtelligen- 
cziában vannak sokan, akik hasonló esetekben a 
tortúrát helyeselni tudják és nem kepesek be­
látni. hogv micsoda sajnálni való vau ezen em­
bereken. Az ö okoskodásuk szerint jóformán 
egvre megv, hogy valaki az akasztótól! hal-e meg, 
vagy pedig úgy üszkösödik el a börtön fenekén, 
mint a nagykikindai foglyok.

Ez ellen a nézet ellen nem harczolunk. Az 
istenek sem szoktak liarczolni a butasággal. Csak 
azt kérdezzük : mi bizonyítok van a pádéi rabló- 
gyilkosok ellen ? S e m m i.

A kínzás nemcsak embertelen és jogtalan 
eszköz: de ostoba is. A bírónak oly önvallomá­
sok alapján, a melyeket kínzással vettek ki. ítél­
nie nem szabad.

A pádéi eset alkalmas arra, hogy a tor­
túra emberei, a hol még vaunak, megdöbbenje 
nek tőle. Alkalmas arra is, hogy belássunk igaz­
ságszolgáltatásunk bomló organizmusába.

A jelen esetben nemcsak a bírói funkcziót 
gyakorló csendőrök a bűnösök, hanem bűnösök 
mindazok, kik a foglyok borzasztó állapotát el­
titkolták s ott hagyták őket elüszkösödni titok­
ban. Ila az egyik meg nem bal közülök, talán 
soha sem tudta volna meg senki ezt a vérlázitó 
esetet.

S éppen azért, mert ebben az esetben a hi­
vatalos közegek egész sora bele van ártva, ez 
esetet nem szabad a fegyelmi vizsgálat humánus 
palástjával födözui

s ZÁRULÓ.
Ez év folyamában ünnepli az enyveskezü 

Grünzweig Ágravaló Doltí „Borsszemtelen JankeP1 
sajttakarójának, az elmeháborodottak szakközlönyé­
nek ezredik számát. Jövő évben pedig a magyar 
nemzet szégyenére 20-ik élfelfordulójának juhbi- 
leumát. Ez alkalommal az ünnepelt, dicső bős ha­
zafi, karöltve az A tehénaeum féle, általa lépre 
csalt nyomda részvénytársasággal, nagy gezéreszt, 
s ricsajt fog rendezni. Ez alkalommal ki fognak 
állíttatni azon botok és esernyők, melyekhez fájó 
emlékek fűzik képes felét és hátát. A hírlapiro­
dalom ollós, „LTk“-os bajnokát üdvözlik mind­
azok, kik nemcsak, hogy tisztelet-díj nélkül képei- 
ték fel, hanem még csattanó ötösöket is adtak 
neki, melyeket, fajához illő módon letagadott — 
papiroson. Nagyszerű disz-bankett fog lenni a 
dob utczai „Libamáj“ hoz czimzett, hozzá ha­
sonló rovarokkal feldíszített, kóser vendéglőben, 
melyen a magyar hírlapirodalmat bárom negyed- 

í részben uraló vuklis, kaftános, lebernyeges, s em­
bereket szagukkal elijesztő elv és bitbarátok és 

i foghagyma szagu, kampós orrú rüfkék vesznek 
I yészt. Áz 11 (Ivaron két pálmafa leend felállítva, me- 
j lyek oly hivogatón integetnek az ollózásból élő és 
I az igazi jellemeket kigunyoló juhbiláns felé, ki 
j ezúttal 50-ik felpofoztatását is megüli és megállja, 
j S ez az erkölcsbiró, a társadalom ferdeségeit ki- 
; gúnyoló, emberi formába bujtatott réme a becsű■
I letes irodalomnak, nagyobb mérvű adakozásokat 

fog tenni, s e czélra szétosztja a „Kis Lapu“ azon

példányait, melyeket a sajtos kofák meg nem vet­
tek, melyek által a magyar ifjúságot már csirájá­
ban megmérgezi.

Egy buzgó statisztikus ünnepélyes arczczal 
fogja bemutatni azon számait a csicseri borsó izü 
„Borsszemtelen Jankef“-uek, melyben az élez ere­
deti. S kimutatja, hogy hány olvasója volt a Lipót- 
mezőn, s a különféle kórházak megfigyelő osztá­
lyaiban, kik,mig józan észszel bírtak sírtak ha lapuját 
olvasták, most őrültként kaczagnak A juhbiláns 
szánalomból róluk is megemlékezik, s megküldi 
nekik naptárait, melyekkel másvilágra üldözi őket.

Az egész ünnepet általános tisza-eszláii goj 
leányvérrel garnirozott maczesz ropogtatás, liba­
máj esámcsogás rekeszti be, mely a ( zigányok.iak 
hamis újpesti hatosokkal való, nagylelkű kifizeté­
sével végződik.

Nem fog megfeledkezni a plagiator hajdani 
tanáráról Á. Zs.-ról sem, ki a hires nagy-körösi 
tanári karnak egyik jeles tagja volt ki a jubi­
lánsba nagy keservesen beleverte a franczia es 
angol nyelvet s a háládatos tanítvány adott érette 
e fiiradságért egy — liba májat. Most bárom kö­
vér lud-májat küld az egykori tanítvány tanárá­
nak, mely küldeménye csak e felírással utasitta- 
tik vissza:

— Süsse meg i
Piczege-pores ! Sösil el magad revelver, bele 

a „rósz“ autisemitákba kik mernek mondani igazat!

hírek.
_ T re fort miniszter azon panasza, hogy

az ifjúság nagyon tolakodik a gimnáziumokba, a 
zsidóknál viszbangra talált, legalább ezt mutatja 
a sietség, mellyel a real iskolákat elfoglalják. 
Magyarország reáltanodáiban van ö038 tanuló, 
ebből 2003 zsidó, persze ezekből kerülnek ki a 
különböző vállalkozók s állami bid és ut csinálok, 
építők és alig hisszük, hogy elijeszsze őket annak 
az egy pár Koner, Deutsch és Freundok elitéi- 
tetése, kik szinte csak azért kerültek biró elé, 
mert egymást is megakarván csalni, összevesztek ; 
ha ezt nem teszik, teljes nyugalommal rebachol- 
hattak volna tovább is, azon magyar állam di­
csőségére, melyben őket Tisza Kálmán megtette 
kitűnő hazafiaknak,

— Az újpesti süket-vak. Az egész világon
nincs több süket-vak, csak négy e ezek egyike Uj- 
Pesten lakik. Az atyja Bastion Frigyes szabadság­
ban zbeli százados volt, az anyja mainczi alezredes 
leánya, ki szülei akarata ellenére ment nőül a férjéhez 
s ezért kitagadták. Bastion Frigyes egy alkalommal 
arczul ütötte az akkor nyolezadéves csintalan fiút 8 a 
gyermekkel a legborzasztóbb történt, a mi embert er­
bet : elvesztette a látását, hallását és beszélő képessé­
gét. Atyját ez a csapás kora sírba vitte. Az anyja 
magára maradt elnyomorodott gyermekével s mivel var­
rással nem kereshetett annyit, hogy a fővárosban meg­
élhetett volna, kiköltözött Újpestre. Ott élnék évek 
hosszú sora óta s a szerencsétlen süket-vak kivel csak 
tapintás utján értetheti meg magát az anyja, gyermek- 
játéaokat farag Ebben bámulatra méltó ügyességre 
tett szert, s lapunknak egy előkelő barátja, ki e játék­
szereket megnézte, nem győzte azokat eléggé csodálni. 
Készít fiókos szekrényeket, rugós pisztolyokat, szivat­
tyús Kutat, készített egy másfél arasz széles, bosszú 
és magas szobát bútorral, az ajtó s az ablak sodrony­
ból készült sarkokon forognak, egy kápolnát csinos 
oltárral, melyen feszület és gyertyatartók állanak, a

Nem! Nem ! Nem lehet máskép: az égben 
irigyelték meg, hogy a siralom völgyében ennyi 
boldogság lakozhassak s az angyalok magukhoz 
szólították a föld legszeretettehb lényét; s ezért 
lön mindennek — a nagy boldogságnak vége.

A khorus abbahagyta a gyászdalt, a pap 
beszentelte a halottat s a gyászmenet megindult. 
A boldogtalan férj kezénél vezette a négy éves 
lánykát Angyélkát —■ követve a koporsót. Arcza 
sápadt volt, hideg nyugalom ült rajta.

Hej, ha valaki a szivébe látott volna. De 
nem mutatta mit szenved.

Csak mikor a sírba eresztették le a kopor­
sót s a kemény fagyos rögök dülöngve zuhantak 
a koporsóra, tört meg a nagy, tagbaszakadt em­
ber ereje. Egy velőtrázó kiáltást hallatott, mintha 
szive húrjai ketté szakadtak volna s azután eszmé­
letlenül rogyott a fagyos, havas földre ....

— Hát a mint a szegény Pity-poty halász 
nagv szomorúan odaért a tóhoz, látja ám, hogy a 
tó ugyancsak háborog, hull a villám bele s körü­
lötte úgy, hogy szegény Pity-poty alig bírta ki- 

j kerülni, hanem" azért csak elmondotta:
Hallod-e ponty ?
Az a ringy-rongy —
Az én feleségem 
Mindig porol vélem !

Erre nagy dörgés és vihar közt előjött a 
ponty, az elátkozott herezeg és kérdezé:

' — Hát mit akar már megint a te fele­
séged ?

— Isten szeretne lenni — felelt Pity-poty.
— Menj haza — mondja ponty— megtalá 

lód az ürgelyukban.
Úgy is volt. Az ürgelyukból lett császári 

palota eitünt, de el ám a halásznéból lett csá­
szárné is, kiből ismét a régi ringy rongy lett a 
piszkos ürgelyukban, tisztogatott egy pár sovány 
kárászt és talán még most is tisztogatná, ha azóta 
régen meg nem halt volna.“

A kis Angyélka gyermekes örömmel tapsi­
kolta össze két kis kacsóját, mikor édes apja a 
nagyravágyó halászná meséjét befejezte.

Szegény kis Angyélka betegen feküdt ágyacs- 
kájában, anyja temetésén hütötte meg magát.

Gyórffy Nagy István pedig ott tilt éjjel-nap­
pal Angyélkája mellett s mondogatott neki vig 
meséket" hogy a kis beteg ezüst csengésű kacza- 
gásba tört ki.

A kis beteget óránként két orvos látogatja, 
kik aggódva látják, mint válik komolyabbá a kis 
lány állapota.

Fölismerik a bajt, difteritis volt.
Angyélka óráról-órára gyöngébb lett. Forró 

láz vett rajta erőt. Az orvosok nem tágítottak 
többé ágyától.

Az apa, ki sejteni kezdte a lányka helyzetét, 
egész vagyonát odaígérte, ha megmentik az ő 
egyetlen kincsét. Majd meg odaborult lánykája 
fülecskéjéhez és pajzán, hangosan dudolgatta a 
fülébe:

Hallod-e ponty ?
Az a ringy-rongy —
Az én feleségem 
Mindig pöröl vélem"
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zsámolyán pedig egy térdeplő nő imádkozik. E faragá­
sokat érdemes megnézni, ha pedig valaki venne belő­
lük emberséges dolgot művelne, mert a 35 éves eze- 
reresétleu ember manapság is csak abból él, a mit (>5 
éves édes anyja varrással keres.

— Újpesten, az egyik zsidó iskolának 
egyik fala kidült, vályogból volt építve, lévén a 
zsidónak annyi esze, hogy mentői kevesebbet költ 
saját iskoláira, mikor itt vannak a külömbféle 
keresztény felekezet iskolái, melyekbe botrányos 
mérvben betolokodnak. Az egész fal kidtllésnek nem 
volt külömbeu eayébb következménye, minthogy egy 
pár zsidó gyereket megütött: nem tartjuk lehe­
tetlennek. hogy az újpesti zsidók most az állam­
hoz fordulnak, építsen az nekik palotát, hogy az 
apró zsidó csemeték teljes biztonságban nőhesse­
nek fel, mig elérik azon kort, midőn már önállóan, 
mehetnek széjjel préda után.

— Békességvs zsidók. Galicziában az el­
múlt nyáron egy Mojse Teitelblüh névre hallgató 
zsidó egy gojim barátja lett. ezt meghallván a 
rabbi — e groisser Maiin — intette Mojsét, hogy­
ne legyen a gojim barátja — s lett erre nagy 
gezérres. A zsidók beverték Mojse ablakát s csíp­
tek öt a hol csak lehetett. Ámde Teitelblüh sem 
esett feje lágyára elment Becsbe, bepanaszolta a 
rabbit. Zsidó pajtásai erre Mojsét végleg kidob­
ták a faluból. Az nap a mikor Becsből jött a sür­
göny, a mely meghozta az üzenetet, ott volt az 
egész zsidó kompánia az állomáson, mindenki első 
akart lenni, a ki tudja, hogy a rabbi lébennel mi 
történt. Várnak, várnak de sürgöny nem jön. A 
hivatalnokok izzadnak már — s ekkor látja egy 
zsidó a sürgönyt szaladni a dróton át a papírra. 
Ósszeseregel a falu zsidósága nagy köpködés és 
kiabálás közepette. A hivatalnok felolvassa nekik 
hogy : „Rabbi uram, vétkesnek találtatott s köte- 
1 s Mojse TeitelbUitlinek 2500 irtot megtéríteni.“ 
Alig hogy ezt meghallották — a „békés“ zsidó 
atyafiak felbőszülve bedobják a hivatal ablakait, 
elvágják a telegrafsodronyt s ostromolják az állo­
más épületét. Nem használt semmit Mojse zsebre 
vágta a 2500 irtot. A derék zsidók megfékezésére 
katonaságot küldöttek ! A ztán mondja még valaki, 
hogy a zsidó békés angyali türelmében nem bánt 
senkit e vilii. on.

— Két tehenet 22 írtért. Halszból írják,
hogy ott egy kisbirtokos neje hosszas betegeskedése 
folytán oda jutott, hogy zsidóhoz kellett fordulnia 
pénzért' Nemsokára azután — elliczitálták minden va­
gyonát s igy egyik zsidó hitelezője a 120 írtra becsült 
két tehenet 22 frtért vette meg!

— Zsidó stiklik. Tizenegy évvel ezelőtt 
Klein Belíi édes anyja Toruóczon ruhafélével ke- 
aeskedett, kinél Hajma István neje 1 frt 60 ki­
érték ü portékát vásárolt, mely összegből 1 irtot 
tényleg lefizetett, 60 krajezárt pedig az illető ipá­
nál ledolgozott. Most 11 év leforgása után a Nyit- 
rára költözött „Jaksi“-nak eszébe jutott a rég 
kifizetett s ledolgozó11 1 frt 60 kr, csakhogy re- 
baclilioz jusson Hajma István molnár iparost zak­
latva a nyitrai bíróság elé czitáitatta, hová a 
szegény nem adós tél-víz idején már háromszor 
beidéztetett perének mily vége lesz meglátjuk. 
— A H o ssz u fa 1 u-V -Se 1 y e közti Vág folyó 
jegén átjáróktól a révberlő zsidó 1 kit szed vámot 
annélkül. hogy a jégen javítana valamit.

— A templomépitési sorsjáték. A val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumban T re fort mi­
niszter által a lipótvárosi bazilika kiépítése czéijából

Bágyadt mosoly jutalmazá az apa fáradozá­
sát, ki ismét reménykedni kezdett.

Pedig nem volt ez más, mint a láng utolsó 
főllobbanása.

Ángyéi ka kis karját apja nyaka köré fonta 
es alig hallható hangon súgta:

— Kedves apuskám, láttam édes mamámat!
A szerencsétlen apa rátette hideg kezét 

lánykája forró, lázas homlokára s azután csókjai­
val boritá el annak égő, piros arczát.

Éjjel Angyélka érverése csöndesebb, léleg­
zete rövidehb lett. Az orvosok fölismerték a hely­
zetet s az apát eltávolítani igyekeztek. De ö nem 
akarta ott hagyni gyermekét s tanúja volt utolsó 
lélegzetvételének. Ezután a kis halottra veié ma­
gát és lesújtva a szörnyű csapás által elveszté
eszméletét ....

Midőn Győrffy Nagy István a két orvos 
hosszas ápolására magához tért. igen nyugodtnak 
látszott, csak tekintete volt zavaros. A körülötte 
szorgoskodó orvosok egyikétől egész nyugodtan 
kérdé:

— Mikor temetik lányomat?
— Holnap — volt a válasz.
Győrffy Nagy István erre zsebébe nyúlt, ki­

vette tárczáját és egy százforintost a következő 
szavakkkal nyujtá az orvosnak :

elhatározott, úgynevezett templomépitési sorsjáték át­
vételére és kibocsátására vonatkozó ajánlatokat fel 
bontatták. Tudvalevőleg a miniszter a feltételek tud- 
tul adása mellett négy pénzintézetet szólított fel, 
u. m. a hitelbankot, a leszámítoló bankot, a kereske 
delnői bankot és az országos bankot, hogy pályázza­
nak e sorsjátékra, mely 800 000 darab 5 frtos sors­
jegy által. 50 évi amortizáczió melleit, 4 millió frtot 
nyújtson rendelkezésre. Csupán két ajánlat érkezett 
be és pedig az egyik a hitelbanktól, a másik pedig a 
leszámitelóbanktói, a kereskedelmi bankból és az or­
szágos bankból álló csoporttól. A hitelbank 5 frt 82 
krra rugó minimális árfolyamot ajánl, s magának sora- 
jegyenkint 45 kr. províziót és a minimális árfolyam 
felett elérhetőnek 50 százalékát köti ki. A három 
egyesült bank 6 frt 24 krnyi minimális árfolyamot 
követel és sorsjegyenkint 20 krban megállapított pro­
víziót és a minimális árfolyam felett elérhető nyere 
ségböl 30 százaléknyi részesülést. Az ajánlatok felett 
a közoktatási miniszter a pénzügyminiszterrel egyet- 
értöleg fog dönteni.

Országgyűlés.
A képviselőházat a múlt hét folyamában a 

kereskedelmi ipar- s földművelési miniszter költ­
ségvetésének tárgyalása vette igénybe.

Ha valahol, nálunk, hazánkban fontosak e 
tárcza teendői, azért természetes, ha a képviselők 
behatón foglalkoznak az ezt illető ügyekkel, s ha 
a vita alatt, melyből az oroszlánrész most is, mint 
mindenkor az ellenzékre jutott, nem is ölelték tel 
a kínálkozó egész anyagot, az nem a felszólaló 
képviselők tehetségén, vagy jóakaratán, hanem 
egyedül az anyag nagy mérvein múlott. E tárgya­
lás maga elég volna meggyőzni mindenkit, hogy 
az ellenzéket felszólalásaiban soha sem vezeti el- 
lenmondási hajlam, mert hisz a mely irányban jó 
akaratot lát, azt nem csak nem titkolja el, sőt 
minden egyes alkalommal kiemeli.

így Bits Sándor ezúttal is készséggel 
ismerte el azon haladást, melyet a lótenyésztés­
ben tapasztalunk, s a helyes irányt, melyet e te­
kintetben a kormány, illetve a lótenyésztés ismert 
vezetője Kozma Ferencz miniszteri tanácsos követ, 
így S z a 1 a y Imre átalános helyesléssel foga­
dott s figyelmet keltett, ismételt felszólalásaiban 
kiemelte, hogy úgy a til oxer a elleni védelemben, 
mint a borászat emelésében az országos minta- 
pineze felállítása s egyébb intézkedései által he­
lyes utat követ a kormány.

Szalay azt, hogy a földmivelés körül nem 
történik több, azon körülménynek tulajdonítja mi­
ként a földmivelés-, ipar- s kereskedelem érdekei 
egy s ugyanazon miniszter kezében vágynak leté­
ve, pedig ezen érdekek nem egyszer ellentétesek 
Szükség snek tartja tehát külön földmivelés! mi­
nisztérium felállítását, illetve a mostaninak szét­
választását.

Sajnos azonban, hogy e két tárgygyal az- 
kimerült a dicsérendők sora; a mit ezenki-után

tott
A két orvos jelentősteljes szempillantást vál- 

egymással.

— Tegye ezt
valónak.

lánykám kezébe - utra-

Azután való éjjel, hogy a kis Angyélkát édes 
anyja mellé temették, nagy zajra ébredtek a te­
mető körül lakók

Fényt láttak a temetőben és muzsika szót 
hallottak." El nem tudták képzelni, hogy mit je­
lentsen e szokatlan dolog. A félősebbek rémülve 
bújtak el. Akadt azonban neháuy bátor ember, a 
ki elment a temetőbe.

Ott aztán furcsa látványnak voltak tanul
Egy frissen hántolt sir körül hosszú fáklyák 

füstölögtek, melyek kísérletes fényt vetettek egy 
pár sötét alakra. Czigányok voltak ezek, kik szo- 
morubbnál-szomorubb nótákat húztak.

Az a kinek parancsára húzták ott feküdt a 
sirhalmon s kezébe temeté fejét.

— Hét esztendeig égjen itt a fáklya és hét 
esztendeig húzzátok azt a szomorú nótát; mondá 
vadul fölugorva De hirtelen ismét lecsöndesedett 
és lehajolva a sirhalomra szelíd suttogó hangon 
mintha Angyalkájának mesélgetne, mondá:

Hallod-e ponty ?
Ez a ringy-rongy —
Az dn feleségem 
Mindig pöröl vélem !

— Hisz ez Győrffy ^agy István! mondák 
az emberek, kik szánakozva vezették ha »a a sze­
rencsétlen — őrültet.

vül a miniszter cselekszik abban ugyan kevés a 
köszönet, a mint azt számos szónok kimutatta.

Lyka Döme a mérsékelt ellenzékiektől 
nagyszabású beszédben mutatta ki a miniszter té­
vedéseit, melyekbe különösen a gazdasági taninté­
zetek felállítása s a tantárgyak meghatározása 
körül esik. Enyedi Lukáts számokkal bizo­
nyltja : mily káros Magyarországra nézve az Ausz­
triával való közös vámterület, s mennyire téved 
nek azok, kik azt hiszik, hogy az ausztriai piaczo- 
kon Magyarország nyers terményei felettébb nagy 
fogyasztó közönségre találtak. — a számok ellen­
állhatatlan ereje meg is döbbentette a kormány­
pártot annyira, hogy Ordódy Pál és Láng Lajos, 
a kormánypárttal ugyancsak erőlködtek már a 
közfigyelmet félre terelni, hanem hát biz e kiser 
let rosszul sikerült.

Az egyes részleteknél is többen szólották. 
Hermann Ottó több Ízben alaposan támadta 
meg ugyan a kormányt, e mellett azonban felszó­
lalásaik tanúságot tettek arról is, hogy legyen 
bár valaki tudós valamely szakmában, azért még 
sem ért mindenhez.

Br. Andreán szky Gábor átgondolt, na­
gyobb beszédben a gyümölcs termelésre hívta fel 
a figyelmet s határozati javaslatot is adott be or­
szágos gyümölcstelep felállítása iránt. Élénk he­
lyesléssel kisért beszédének hatása alatt több ol­
dalról történt a gyümölcsészet emelése érdekében 
felszólalás.

A vita folyama alatt gr. Széchenyi miniszter 
is többször felszólalt, nyilatkozatai egyikében Sza­
lay Károly által az átalános vita alkalmával 
felemlített szentimrei bérlettel is foglalkozott, szé­
pítvén a dolgot a mennyire lehetett megkísértette 
azt is váljon tudna-e hadakozni nagymestere : Ti­
sza Kálmán fegyvereivel ? A nem könnyű fegyver 
azonban Széchenyi gróf erejéhez nagyon súlyos­
nak bizonyult, mig Tisza Kálmán művészien, ad­
dig ő oly gyarló módon forgatta el a szót, hogy 
nem nagy megerőltetésébe került Szalay Károly- 
nak nem csak visszavágni, sőt a miniszter saját 
szavaiból kimutatni, miként ezen"ügynél legalább 
is könnyelműen jártak el, sőt, hogy mielőtt más 
ajánlatok tétettek volna, már el volt határozva, hogy 
a miniszter jó szolgálatokat tett, barátja birtokát 
béreli ki. Az egész ellenzék meg is tagadta a té­
tel megszavazását, hanem hát ez időben többségbe 
lévén mindenkor a kormánypárt, a tétel fentarta- 
tott. A tárgyalás befejezése előtt Irányi Dá­
niel szólt, követelvén, hogy mulattassa ki a mi­
niszter különösen azt: mennyi teher nyomja a kis 
birtokot országszerte; s mennyi a törvényhatósá­
gok s községek vagyonát ? — Ezt azonban a mi­
niszter azzal odázta el, hogy sok költségbe kerül. 
Mintha bizony a kormányt s pártját valamikor at­
tól, a mit cselekedni akartak a költség szempontja 
visszatartotta volna? Hanem hát az a szokás, ha 
az ellenzék részéről tett indítvány ellen más okot 
felhozni már sehogy se tudnak: a költségekkel 
állnak elő.

Ekként a földmivelés-, ipar- s kereskedelmi 
miniszter költségvetése letárgyaltatván, — most 
a közoktatási tárcza kölségvetése kerül sorrendre.

Bélyeghamisitók egy miniszté­
riumban.

Hetek óta a legnagyobb titokban fo'yik a vizs­
gálat egy oly bűnügyben, melynek részletei most nyil­
vánosságra jutva, a közönség körében, de különösen a 
hivatalnoki világban fognak nagy feltűnést kelteni. A 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumban évek óta 
működik egy bélycghauVsitó banda, melynek feje, mi­
dőn a véletlen leleplezte a hamisítók tizeiméit, agyon­
lőtte magát, többi tagjai azonban legszigorúbb vizsgálat 
alatt állanak. Az eset a következő : A budapesti ka­
tonai térparancsnok budai élelmezési osztálya havOn- 
kint 150 — 200 frt értékű bélyegeket használ fel, na­
gyobb összegekről kiállított nyugtákra. Az élelmezési 
osztály rendesen Budán a fő-ut, 50 számú házban levő 
Fischer- féle dohánytőzsdéböl fedezte bélyegszükségletét. 
Az utóbbi időben egy fiatal gyakornok volt megbízva 
a bélyegek bevásárlásával. Az élelmezési osztály veze­
tője múlt hó 24-én észrevette, hogy több nyugtára 
gyanús bélyeg van ragasztva Midőn azután tüzeteseb­
ben megvizsgálta a bélyegeket, látta, hogy azok már 
használva voltak, a bélyegzés nyomai azonban igen 
ügyesen vannak eltüntetve. Azonnal kérdést intézett a 
gyakornokhoz, a ki azt mondta bogy a bélyegeket a 
Fischer féle ezivartőzsdében vásárolta Az osztály 
vezetője megbízta a gyakornokot, hogy a bélyegeket
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szennai vigye el a tőzsdébe visszaváltás végett. Fi 
sober tiltakozott az ellen, bogy hamis bélyegeket árul, 
a gyakornok viszont követelte tőle, hogy a bélyegeket 
váltsa vissza. Heves szóváltás támadt köztük, mely­
nek tanúi voltak az üzletben épp akkor jelen levő 
vevők. Ezek egyike: egy hordár, látva, bogy a szó­
váltás mily mé<veket öltött, elszaladt a II. kér. ka­
pitánysághoz és jelentette hogy a Fischer-féle tőzs­
dében valami nagy baj készül. A rendőrkapitányság 
polgári biztosokat küldött a szivartőzsdébe, melynek 
ajtai előtt már nagy népesődület keletkezett; a pol­
gári biztosok, hogy a botránynak véget vessenek, fel- 
ezólitoiták a gyakornokot, hogy kövesse őket a ka­
pitányságra. Ott a gyakornok igazolván magát, elő­
adta, hogy mi szolgáltatott okot a botrányra Ennek 
következtében egy rendőr fogai mazó két polgári biztos 
kíséretében azonnal elment a szivartőzsdébe, ott ház- 
ínotozást tartott és 1 GO frt értékű, l—5 fitos hami­
sított bélyegeket talált. A fogalmazó ekkor a tőzsde 
tulejdonosát : Fisokért letartóztatta és bevitte a II 
kér. kapitányságra Fischer kihallgattatván, eleinte 
mitsem akart tudni, másnap azonban bevallotta, hogy' 
tizenhat év óta áll összeköttetésben a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium számviteli osztályának 
több hivatalnokával, akiktől rendesen szokott vásá­
rolni különböző értékű bélyegeket Hogy azok hasz­
náltak, vagy hamisítottak, azt nem tudta. Azután 
megnevezte ama hivatalnokokat, akiktől a bélyegeket 
szokta vásárolni. Első helyen nevezte meg Tóth Sán­
dor szám tisztet és megnevezet még 5 — ti hivatalno­
kot. Fischer elfogatása után két nappal, múlt hó 
20-án, a promontoii országúton, nem messze a kelen­
földi állomástól, egy ismeretlen egyén holttestet ta­
lálták ; a vizsgálat kiderítette, hogy az illető agyon­
lőtte magát A személyazonosság csak másnapi volt 
megállapítható és az öngyilko.-ban felismerték Tóth 
Sándort, a kiről már ekkor tudta a rendőrség, hogy 
ő volt a bélyeghamisitó banda feje és hogy Fischer 
elfogatásának hírére lőtte magát agyon A rendőrség 
a banda többi tagjai ellen teljes erélylyel folytatta a 
nyomozást, házmotozásokat tartott, mely ex fontos ada­
tokat szolgáltattak és megállapittatolt, hogy a banda 
tagjai 16 év óta űzték a hamisítást a szerződésekről, 
nyugtákról és folyamodványokról leszedett bélyegek­
kel, vegyi utón távolitva el a bélyegezés nyomait 
Fischert, miután a vizsgálatot ebben az állapotában 
már meg nem hiúsíthatta, szabadlábra helyezték , a 
nála talált bélyegekért 1660 frt bírságot kellett fizet­
nie. Most a pénzügy igazgatóság egyik főbb tisztvise 
lője és a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ki­
küldöttei vizsgálják át a Ili év okmányait, hogy 
megái lapíthassák, mennyi kár érte a kincstárt.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A jókedvű adakozók. X. Y. és Z. urak 

ülnek egy vendéglő asztalánál. X. ur, a ki zene­
tanár s a mellett ügyes csevegő, elbeszéli, hogy 
szedte öt rá tegnapelőtt egy tisztességesen öltö­
zött szőke fiatal ember, a ki „elszegényedett kol­
legának“ adta ki magát, egy helyben lakó előkelő 
ur ajánlásával jött hozzá s pár pereznyi panasz­
kodás. nagy sóhajtások és világfájdalmas kitörése 
után két frt erejéig megpumpolta. Hogy rászedte, 
azt onnét tudta meg, hogy amint azzal az úrral 
találkozott, a ki állítólag hozzá küldte volna az 
elszegényedett kollegát, az nagyon is észrevehető 
nehezteléssel adta értésére, hogy nem igen szíve­
sen veszi, ha olyan látogatókat küld hozzá, mint 
a délelőtti. „Bocsánat, de nem hogy en küldtem 
volna önhöz, hanem ellenkezőleg ő azt mondta 
nekem, hogy ön küldte hozzám.“ — „Dehogy küld­
tem, eszemben sem volt, soha sem láttam. 'S alarm 
csaló lesz, a ki rászedett mindaket ónkét “ — 
„Nem szürke kabát volt rajta s nem volt-e kis 

bevágás a balarczán ?“ — kérdi Y. ur, a ki ügy­
véd és igen jó ember. — „De igen,“ válaszolt X. 
— „Hisz az akkor az én emberem, nálam is volt 
ugyancsak tegnapelőtt, hogy ö neki az ügyvédi 
kamara elnöke megnevezett pár ügyvédet, a kik­
nél egy fis segélyre számíthat. Ná am szilenciumra 
Ítélt ügyvédnek adta ki magát s nem a sorsot át­
kozta hanem a kormányt és a koditikátorokat. 
Én is megsajnáltam — 3 frt erejéig. — „No, 
uraim, — szólt végre Z. ur, ki gyakorló orvos — 
akár hiszik akár nem, az a szőke szürkeruhás em­
ber nálam is járt, ugyancsak tegnapelőtt s ugyan­
oly furfanggal, mint ahogy önöktől, tőlem is ki­
csalt három forintot “ — a három rászedett em 
her jót nevetett, s megfogadták, hogy ezután job­
ban megnézik, kivel szemben gyakorolják az irga­
lom cselekedeteit.

— A név magyarosítások statisztikája.
Az 1885. év második felében a belügyminisztérium ősz 
szesen 350 névmagyarositási engedélyt adott ki a mik­
kel mintegy 100<> idegen hangzású nevű egyén vett 
fúl uj, magyaros nevet. Az uj nevek között Ismét szá­
mos történelmi név van, leggyakoviabbak a liánfi Ba­
lassa, Szondi, Ilédervári, Petényi és Kornis nevek 
(Hogy ennek a boszantó magyarnevüségi kapadozásnak 
a minisztérium még mindig nem vet gátat!) Az enge­
délyeknek túlnyomó nagy része zsidó vallásuak részére 
adatott ki.

— Sándor bolgár fejedelem a bécsi ka­
tonai körökben bizonyos kuiveltségnek örvend.

Jó emlékezetükben van még a pilseni manőverek 
óta. Csak nem rég jött szóba egy igen előkelő 
társaságban. „Ki li tte volna akkor“ — szólt a 
diplomácziai testület egyik tagja — hogy a her­
ezeg, ki a manőverek alatt a pilseni sör tanul­
mányozásának legalább is annyi ügyeimet szen­
telt, mint a katonai dolgoknak, a hadi-mesterség­
ben egykor oly derekasan tesz ki magáért!“ E 
mellett megemlékeztek a hadgyakorlatok idejéből 
származó kis anekdottára. Sándor fejedelem a 
külföldi tisztekkel s a királyi kiséret nehány 
tisztjével esténkint a Salzman-féle étkező helyi­
ségben szokott összejönni s késő éjig idogálta a 
polgári sörház világhírű árpalevét. így történt, 
hogy egy reggel a manövertérre való elindulás­
nál néhány perczet késett. Midőn a királyhoz 
ment, hogy üdvözölje s magát kimentse, a király 
mosolyogva szólt: „Tegnap este sokáig voltunk 
Salzmannál, kedves herczeg, nemde?“ -- „Tizen­
négy krigli pilseni, föl se g !“ felelte Sándor, s ke­
zét szájához emelte, nehogy titkát hívatlanok 
hallják meg.

KÖZGAZDASÁG.
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A budapesti kereskedelmi és váltótörvény­
szék múlt évi ügyforgalmi kimutatása megdöbbentő 
számokban mutatja azon bajokat, a miket a váltó 
könnyelmű használata társadalmunk oly köreiben 
okoz, a hol a váltóhitelnek csak kivételesen van 
jogosultsága s a hol az nálunk mindennek da­
czára a hitel rendes eszközeként szerepel. A le­
folyt évben a budapesti kereskedelmi és váltó­
törvényszéknél 16,091 vállókereset indíttatott s 
ezen számnak fele nem kereskedőkre esik. Ál­
lami, törvényhatósági és társulati tisztviselők el 
len ugyanis 905, katonák ellen 83 földbirtokosok 
ellen 2472, a kereskedői osztályhoz nem tartozó 
egyéb polgári állású egyének ellen 4581 váltó­
kereset adatott be ; mig a kereskedők ellen 8050 
esetben indíttatott váltópör. Ez oly abnormis vi­
szonyokra mutat a váltóhitel terén, melyek előtt 
a törvényhozás nem hunyhat szemet, főleg, mi­
után azt tapasztaljuk, hogy éppen a földbirtoko­
sok ellen pörölt váltók száma az, mely évről-évre 
szaporodik, mert mig 1884-ben földbirtokosok 
ellen 1468 esetben indíttatott váltókereset, ez a 
szám a múlt évben több mint ezerrel szaporodott. 
A földbirtokosok ellen pörölt váltok értéke 
1884-ben 1.554,142 írtra rúgott, mely összeg a 
pörök számának szaporodása folytán a múlt év­
iién valószínűleg több mint egy millió forinttal 
emelkedett.

Egyszerűen rámutatunk erre a tényre s azt 
tartjuk, hogy ott, a hol csak a központi váltó- 
birósignál a váltópörök fele nem kereskedők el­
len indittatik s a hol a földbirtokosok ellen pö­
rölt váltók értéke csak egy esztendőben harmad 
fél millió forintra rúg. ott beállott annak szük­
sége, hogy a törvényhozás a baj orvoslására, a 
mely ijesztő alakban mutatkozik, sürgőién tegye 
meg a kellő intézkedéseket. Apadást mutat a 
hivatalnokok ellen indított váltópörök száma, mert 
mig 1883-ban 1443, 1884-ben 978, 1885-ben
905 esetben adatott be hivatalnokok ellen váltó­
kereset, a mely apadás jó nagy részben kétség­
telenül az uzsoratörvény hatásának s a korábbi 
évekhez viszonyítva a hivatali üzetés lefoglalha- 
tósága korlátozásának tulajdonítandó. De az a 
körülmény, hogy e korlátozás daczára is a fővá­
rosban 905 esetben indittatik egy évben hivatal­
nokok ellen váltókereset, a melyekben a pörölt 
váltók értéke az idén valószínűleg szintén meg­
haladja a 300,000 irtot, mutatja, hogy itt is ra- 
diká isabb orvoslásra van szükség, a mi, szemben 
az általánosan jelentkező aggasztó bajjal, csak a 
szenvedő váltóképesség megszorítása által ér­
hető el.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

— február 4-én.

Lapunk zártakor jegyezték a következő
árakat:
Magyar aranyjár. 4%........................................................ 101.80

„ papirjáradék ..................................................... 92.75
Osztrák hitfclrészvény... .................................................. 298.—
Magyar hitelbank............................t............................... 803.—
Jelzálogbank ....................................................................... 118.20
Magyar töldhitelinté/.eti zálog levél 4* , "/„................. 90.—
Osztrák.magyar bank zálog levél 4'/, 0 „.................. 102.25
Cs. kir. kör. arany............................................................ 5 86
20 frankos arany................................................................ 9,99
Német márka.................................................................... 61.80

Gabona-tőzsde
Mintha derülne végre valahára a gazdára. \ 

A búzaárak nehány nap óta már nem esnek to- j

vább, a vásár iránya szilárd, az árak emelkedők. 
A dologban az a biztató, hogy a fordulat nem 
csak nálunk észlelhető, hanem Európa minden piu- 
czún, sőt még Nevv-Yorkban. Vidékiül most kevés 
élet jön a fővárosba — a malmok pedig dolgoz­
nak erősen és mind jobban apasztják a főváros 
készleteit, a gazdák tartják magukat. Helyesen ! 
— a mint mindig mondottuk. Most nem engednek 
az árakból, sőt már itt-ott követelők lesznek. 
Nemsokára elolvad az újonnan esett hó, lezajlik a 
folyók jege, megindul a hajózás újból és akkor a 
termény tömegek áramlanak majd a kereskedés 
góczpontjaiba. De az majd akkor lesz — betek 
múlva ; — addig a készletek fogynak, az árak ja­
vulnak és nem igen fognak hátrálni a tavaszi for­
galomban sem. A franczia piaczokon nyugodtan 
várják az árak lendítését. Hollandiában, Belgium­
ban is kezdenek szilárdulni az árviszonyok, az 
orosz gazdák sem vesztegetik többé pocsék ára­
kon terményeiket Délnémetországban és a Rajnánál 
is megfogytak a készletek és az élénkülő keres­
lettől jobb árakat várnak. Szóval: érdekes álla­
potban lesi a gazdálkodó világ a jobbra forduló 
idők várandóságát. A ki olyan boldog helyzetben 
volt, hogy terményeit nem volt kényszerülve el­
vesztegetni, örülhet a javuló idők reményteljes 
fordulatának.

Az árak a budapesti tőzsdén, a múlt hétben 
kitüntetett árakkal szemben 30 krnyi jobbulást 
értek el.

Lapunk zártakor jegyeztek :
Búza, bánsági........................................... 76—81 kg. 7 S5—3.4 )

„ tiszavidéki................... ................  76—81 „ 7.85 -8.40
„ pestvidéki..................................... 70—81 „ 7.90—8.45
„ fejérmegyei................................... 76—81 „ 7.8j—8.40
„ bácskai...........................................  76—81 „ 7.85-S.40
„ északmagyarországi.................... 76—81 „ 7.45—8. -

rozs............................................................  70—72 „ 6.25—6.40
I árpa takarmány....................................  60—63 „ 5.45—5.90

„ égetni való..................................... 62—64 „ 6.20—7.20
„ sörfőzdéi......................................... 64—66 „ 7.40—9.—

zab..............................................................  39—41 „ 6.35—6.65
tengeri uj bánsági................................... 75 „ 5.8c—5.85

„ másnemű..................................... 73 „ 5.60—5.70
köles ........................................................ — „ 5.10-5.45
káposzta repeze..................................... — kg. 10" ä—11.—
repeze, új.................................................. — „ 10%—11.—

Marhavásár.
Pozsony, f e b r u ár 1-én. Fölhajtatott 

összesen 1465 drb hízott marha, köztük 1171 
drb magyar ökört, 43 drb tehenet, 4 bikát, 20 
bivalyt; 203 drb német ökört, 20 tehenet, és 4 
drb bikát. Lanyha irányzat mellett a következő 
árak jegyeztettek : magyar ökör 48 — 59 frt, né­
met ökör 52 - 60 frt métermázsánként.

Sertés-üzlet.
Budapesti s e r t é s v á s á r. (A kőbá­

nyai sertéskereskedelmi-csarnok jelentése.) február 
4. Az üzlet teljesen lanyha. Magyar urasági 
öreg, nehéz 40—41 írtig, fiatal nehéz 43—41 frt., 
közéj) 42—43 frt., könnyű 41—42 frt, közönséges 
szedett nehéz 38—40 frt, közép 38- 40 Irt, 
könnyű 37 —39 frt. Szerbiai nehéz 38—39 frt, kö­
zéj) 37—40 könnyű 35—37 frt Hízó egy éves 
—.— Hízó két éves makkos 26—30. Hízó öreg 
—frt.

Szerkesztői üzenetek.

Csurgó. Levél legközelebb megy.
Tornócz. Mindkettő megérkezett. Válasz útban vau
Sz. N. Kiküldetett.
S . . . bánya. N-m érkezett oda levelünk y
N.-Várad Türelem. A megállapodás csak látszó 

la;o?, a munka nem szünetel. Egyébként is, a minek meg 
kell, az meg fog történni.

T. N. Ámítás az egész, félre akarnak vezetni benne­
teket ; figyeljetek jól a jelekre, s magatok is láthatjátok, 
hogy már is készülődnek. Vigyázzatok, ébren legyetek.

Kiadóhivatal postája.

Lapunk rendesen s a legpontosabban minden p Inte­
lt n pos'ára adatik, ha rendetlenül érkezik valahova, az a 
posta hibája, nagyon leköteleznek tehát t. olvasóink, ha ily 
esetekről értesítenek bennünket, hogy az illető „szives" 
postamester ur ellen a kellé lépéseket meglehessük.

Felelős szerkesztő : SZALAV KÁROLY.
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